
传统工业区与新工业区的教学设计

 [引入新课]

1、由学生说出影响工业的主要区位因素。提出问题：如果给一个工业区的实例，你能否分析它形成的优势条件吗？下面我们就以案例分析的形式来学习工业区位条件和发展的特点的分析方法。

2、请学生读“世界工业分布图”找出世界工业的分布地区
3、学生读图回答（培养学生读图提取信息的能力和语言表达能力）

（1）亚洲的工业主要分布在哪些国家？

（2）欧洲的工业主要集中在哪些区域？
（3）北美洲的工业主要集中哪一个国家？

教师小结：第一次和第二次技术革命时期的世界工业主要分布在北美洲的美国、加拿大、欧洲的西部、东亚的日本、中国、南亚的印度等地区。它们在本国乃至世界工业和社会发展过程中起着重要的作用。
板书：（帮助学生形成知识系统）
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                       德国的鲁尔区

              英国中部工业区

▲世界传统工业的分布   俄罗斯的欧洲部分

                       美国的东北部工业区

                       中国的辽中南工业区

[新课]

（一）德国鲁尔区(完成课前预习问题)

1、指导学生读“世界工业区分布图”和“德国鲁尔工业区图”

（1）在图中找出鲁尔区的位置（培养学生的空间感，帮助学生形成心理地图）

（2）说出鲁尔区有哪些工业部门，它们是重工业还是轻工业？（培养学生从地图上提取信息的能力）

（3）这些工业是集聚分布还是分散分布？

（4）这些工业在生产规模、资源消耗、运输量上有什么特点？在工业生产过程中对地理环境产生什么影响？

2、学生回答教师板书：

▲传统工业的主要部门：煤炭工业、钢铁工业、机械工业、化学工业、电力工业、纺织工业等。

▲传统工业的特点：生产规模大、原料和能源消耗量大、运输量大、污染严重

3、学生读图、读德国鲁尔工业区的案例③思考下列问题（培养学生分析能力， 归纳概括能力）
（1）分析鲁尔区有哪几方面的优越的区位条件？（从资源、交通、市场分析）

（2）鲁尔区工业集聚带来了哪些问题？这些问题会对鲁尔区的经济带来什么不良的影响？

（3）分析鲁尔区衰落的原因是什么？

（4）鲁尔区综合整治的采取了哪些措施？

4、师生探讨：

①结合课文和图4.9说一说鲁尔区的主要矿产是什么？

②鲁尔区没有铁矿，它邻近的其它国家有没有铁矿？

③找出流经鲁尔区和其附近的河流,有没有运河?这能说明什么问题?鲁尔区的水上交通便利，陆上交通如何？

④鲁尔工业区分布欧洲的哪一部分?这里的经济状况如何？对鲁尔区的工业产品销售有何影响？

5、 板书:                  丰富的煤炭资源
▲鲁尔工业区的区位条件     离铁矿区较近
                           充沛的水源

                           便利的水运   

                           广阔的市场

6、学生读鲁尔区五大工业部门联系图

①回答鲁尔区基础工业是什么？主导工业是什么？与这两大工业部门相关的工业是什么？这些工业都是重工业，说明鲁尔区的生产结构的特点是什么？

②教师讲解五大工业部门是相互联系的，如果一个工业部门的生产衰落将引起全区生产的衰落。

7、读4、11图鲁尔区煤炭产量的变化图思考：

①煤炭在能源消费构成中的比重有什么变化？原因是什么？ 

②煤炭工业衰退对钢铁工业有什么影响？钢铁工业衰落还有其它什么原因？ 

③鲁尔区的工业集聚会产生什么问题？这些问题对当地的经济活动有什么影响？

8、学生回答教师板书（培养学生的自我表现意识和语言表达能力）

                        生产结构单一

                        煤炭的能源地位下降

▲鲁尔工业区衰落原因的  世界性钢铁过剩

新技术革命的冲击

环境污染

9、师生探讨：20世纪60年代鲁尔区对症下药开始了综合整治。从图4、13可以看出针对工业结构单一、工业分布过于集中、经济的单一化、环境污染等方面分别采取措施是什么？

10、学生回答教师板书

                              调整工业结构

                              调整工业布局

▲鲁尔工业区综合整治的措施    发展第三产业
                              优化环境

11、联系实际：与新塘一江之隔的东莞中堂镇曾是东莞最富裕的镇，是什么工业带动了其经济的发展？现在这个镇却成为东莞最贫困的镇，为什么？中堂镇政府正采取什么措施扭转这一局面？中堂镇的经验对新塘镇的经济发展有什么启示？

（二）美国东北部工业区【补充内容】

1、学生读图美国工业区分布图回答东北工业区主要的工业部门有哪些？与德国鲁尔区相同的工业部门有哪些?（培养学生读图能力和语言表述能力）

3、回答后教师适当补充

4、学生读案例和有关图片同桌同学讨论问题（给学生感受直观图文材料的机会，使一个学生都参与到学习过程中，培养学生知识迁移能力、提取信息能力、合作能力、语言表达能力）

（1） 美国东北部工业区的传统工业发展的优势区位条件是什么？(资源和能源、交通、发展历史、农业等),与德国鲁尔区相同的区位条件是什么?不同的又有哪些?

（2） 二战后尤其是20世纪中后期东北部工业区陷入萧条状态的原因是什么？

（3） 你能为美国东北部工业区的如何发展提出一些建议吗？

案例  美国东北部工业区

美国的工业体系，重工业占绝对优势。美国工业在地区分布上很不平衡，主要集中在东北部地区。美国东北部工业区是欧洲移民首先开发的地方，也是美国资本主义发展最早的地区。这里拥有采煤、钢铁、机械制造等重工业部门，全国的钢铁、汽车、化学等工业大部分分布在这一地区，这里，被称为美国的“制造业带”。

美国有庞大而完整的水系。源远流长的密西西比河纵贯大平原中部，它同北部美加国界上的世界最大的淡水湖群——五大湖有运河相沟通，并通过圣劳伦斯河、伊利运河和哈得孙河通往大西洋沿岸的许多优良海港，形成联系全国主要地区的内陆水运网。五大湖和密西西比河水系共占全国内陆水运周转量的80%。五大湖及其周围地区对美、加两国经济发展具有巨大作用
美国拥有多种丰富的矿产资源，大部分矿产品可以自给。在阿巴拉契亚山区有丰富的煤矿，阿巴拉契亚山脉是一条古老的褶皱山脉，经过长期的侵蚀，地势低缓。这里丰富的煤藏，因地表受侵蚀，有些煤层直接出露地表，开采非常便利。五大湖（苏必利尔湖、密歇根湖、休伦湖、伊利湖和安大略湖）西部有大量的铁矿。此地临近煤矿和五大湖西部铁矿，容易获得煤、铁矿石的供应，背后又紧靠大西洋沿岸的工业区，有利于钢铁业的发展。

美国的五大湖附近有波士顿、大西洋沿岸最大的工商业中心和港口的纽约等大海港，还有匹兹堡、芝加哥、底特律等大工业城市，纽约人口800多万，连同周围的卫星城市，人口有1600多万，是美国人口最多的城市。联合国总部也设在位于这里首都华盛顿。这里地形以平原为主，地势平坦，气候为温带大陆性气候，农业以乳畜业为主。为附近城市提供丰富的副食品。

在二战后，80年代以来，美国工业发展呈现一种不平衡状态，一方面，传统工业面临国际上新兴日本、西欧和一些发展中国家工业国家的剧烈竞争，正呈衰落状态，使钢铁、汽车、某些化工等基础工业和机械制造工业中的一些部门停滞下来。另一方面，在西部太平洋沿岸的加利福尼亚等州，一些与军事有关的新兴部门，如飞机、导弹、电子、原子能等得到巨大的发展，以洛杉矶为中心形成一个高科技的电子工业区，号称“硅谷”以高技术工业为核心的新兴工业部门则呈现出蓬勃向上的趋势。由于东北部工业区工业结构单一、环境污染比较严重、交通拥塞、税收增多、地价昂贵、生活费用高涨等原因,使被称为“阳光地带”的南部和西部工业发展较快，其发展速度大大超过了被称之为“夕阳工业”东北部地区。尤其是二十世纪中后期，美国东北部地区工厂大量倒闭，失业率不断上升，遗弃的工厂设备锈迹斑斑。人们形象地把该地区称为“锈带”。

5、师生总结：

▲ 美国东北部工业区发展传统工业的优势区位条件：

（1） 丰富的煤炭、铁矿及水资源

（2） 便利且廉价的水运条件

（3） 城市众多，市场广阔

（4） 乳畜业产品产地，副食品供应方便

（5） 欧洲移民最先到达的地区，是美国资本主义发展最早的地区
▲ 20世纪中后期美国东北部工业区传统工业衰落的原因：

（1） 工业结构单一；

（2） 国际市场的冲击使其产品的市场需求量减少

（3） 交通拥堵，环境污染严重

（4） 南部、西部阳光地带的开发

（5） 新科技和高新产业的冲击

▲ 美国东北部工业区综合整治的措施

（1） 调整工业结构和产业结构

（2） 调整工业布局和交通布局

（3） 环境整治

[师生小结] 

传统工业共同的区位条件
· 1、丰富的煤矿、铁矿、水源等资源

· 2、便利交通运输条件

· 3、广阔的市场
衰落的共同原因：
1、生产结构单一

2、环境污染

3、国际市场的冲击，市场变小

4、经济的转移到新兴工业区

5、新技术的冲击

综合整治的措施
1、调整工业布局

2、发展第三产业 

3、优化环境

4、调整工业结构

[知识拓展]
出示材料：

（1）山西省是我国最大的产煤基地，作为能源大省，它为我国现代化建设作出了重大贡献，但山西省尚未成为我国的经济大省。

（2）中国水资源分布图、主要煤矿和铁矿分布示意图、南水北调路线图

2、学生完下列要求

（1）与美国东北部工业区和德国鲁尔区相比，山西省最匮乏的自然资源是什么？为解决山西省这一资源短缺问题，建设了什么工程？，山西省比鲁尔区欠缺的区位优势还有哪些？

（2）为了尽快使得山西省由能源大省转变为经济强省，山西省政府提出了加快经济结构调整的战略。借鉴美国综合治理的成功经验，你认为应当怎样调整经济结构，变能源大省为经济强省？

3、问题（2）的提示：

（1）适当压缩原煤的生产规模和数量，推动煤炭生产的深加工和能源转化，提高经济效益；

（2）引进新兴产业，协调三大产业的发展；

（3）加强道路网的建设，改善交通条件；

（4）增加科技投入，走可持续发展道路，使经济发展真正转到提高科技和劳动者素质的轨道上。

[课后作业与探究活动]
    运用适当的方法调查（1）新塘镇或仙村镇或东莞中堂镇的水泥厂发展的区位条件；（2）了解水泥厂生产的原料是什么？生产过程中能耗量的大小？（3）水泥厂排放的污染物有哪些？（5）水泥厂对当地经济和环境有哪些正面和负面的影响？（4）水泥厂所在地政府对水泥厂采取了哪些改进措施？并把调查结果写成书面报告。

第二课时  新工业区

[引入新课]

50年代以后，尤其70年代以来，世界主要的传统工业开始衰落，许多企业的经济活动纷纷转移，发达国家的经济向没有传统工业基础的环境比较好的乡村或新开发的地域转移，如德国的南移    、美国南移、西移    、印度南移  、俄罗斯向东新西伯利亚东移     、意大利向东北和中部移     。相对传统工业区而言，这些工业地域称为新工业区。

[新课]

1、出示意大利新工业区的分布范围图指图说明意大利新工业区的位置（养成好的读图习惯，并在形成心理地图）

1. 请学生读案例④意大利中部和东北部工业区

（1） 填写下表（培养学生的对比分析能力，通过填写此表了解新工业区与传统工业区的差异）

	
	意大利新兴工业区
	传统工业区

	生产规模
	以中小型企业为主
	以大型企业为主

	主要工业部门
	轻工业
	重工业

	生产过程
	分散
	集中

	资金集中程度
	低
	高

	工业分布
	分散
	集中


（2） 回答下列问题：

2. ①意大利中部和东北部工业区的形成条件是什么? 说出新塘牛仔制衣业与意大利新兴工业区发展的区位条件的差异

②意大利新工业区的独特发展模式是什么？

③在萨斯索罗地区集聚的相关企业和服务性机构有哪些？

④萨斯索罗瓷砖工业小区的生产—销售—服务网络中支撑企业、辅助性企业、服务性企业、服务性机构有哪些？

3. 学生回答问题后教师小结：意大利的新工业区，以中小企业集聚的工业小区为独特的发展模式。工业小区的优势是有助于加强专业化，提高生产效率，降低生产成本，增强在市场上的竞争力。

4. 完成课本70页活动

（1） 比较温州乡镇企业与意大利新工业区的发展有什么异同

（2） 温州乡镇企业的发展有哪些些问题？你能为其解决这些问题提出合理化的建议吗？

5. 请学生读课本的案例⑤美国“硅谷”

(1)填写表格，比较美国“硅谷”与意大利新工业区的差异

	对比项目
	美国“硅谷”
	意大利新工业区

	生产结构
	高技术产品
	轻工业产品为主

	生产特点
	增长速度快、产品更新换代期短；研究开发费用高
	生产过程分散或家庭承包

	分布特点
	高等院校周围、环境优美
	分散在小城镇甚至农村

	劳动力技术条件
	从业人员具有同水平的知识和技能
	廉价的劳动力

	政府因素
	军事定货
	政府的大力支持


(2)说出美国”硅谷”发展有利的区位条件是什么?

[ 知识拓展]

1、结合北京中关村昌平科技园区的发展环境案例、图片和材料

（1） 分析其发展的优势区位条件是什么？

（2） 比较其与美国“硅谷”发展的相似的区位条件是什么？

案例

北京中关村昌平科技园区的发展环境

北京中关村昌平科技园区所在的马池口镇地势优越、交通发达，距首都国际机场30分钟车程，距北京市中心30分钟车程，距天津海港120分钟车程，距八达岭高速路2公里，距北京六环路2公里，距昌平火车站仅0.5公里，距2008北京奥运场馆也仅20分钟的车程。

园区位置北依昌平卫星城，南接北京市海淀区，属燕山山脉山 前暖湿带，为冲积平原。它三面环山，地下水资源极为充足，矿物质含量丰富，水质清澈甘甜。由于多年不懈的努力，林木覆盖率达49.1%，人均公共绿地面积19.2平方米，三季赏花，四季踏青，成为北京的后花园。空气质量每年五分之四以上的时日均为一级，被誉为北京少有的天然氧吧。

园区所处属中关村科技园昌平园西区范围，昌平全区人口已达62万，仍以每年2万人的速度在递增。由于它紧靠中国高科技企业及世界知名大学如北京大学、清华大学集聚之地的北京市海湾区中关村。随着城市发展及卫星城镇的建设需要，更多的大专院校，正在向美国工业园附近集聚。现在本区域内已经汇聚了中国政法大学、中国石油大学、北京化工大学、国防大学、北京大学分校及华北电力大学、清华大学核能技术设计院等40多家科研机构。现已有400多名博士、1000多名硕士、万余名大学生，40家跨国公司在此工作和落户。

基础设施完善，现代、信息化服务全面、到位；各功能区布局合理，办公、生活、生产、仓储、有机组合，运转高效；大面积绿化以使人赏心悦目；单体建筑设计新颖以体现国际化、现代化；封闭性管理以保证安全性；建筑布局既符合现时需求，又为长远发展留有充足的空间，区内已建成较为完备的道路、水、电、气、热、电信、互联网等基础设施。 

昌平园依法保护投资者的合法利益，昌平区内的高新技术企业享受下列优惠政策：减税按15%税率征收所得。企业出口产值达到当年产值40%以上的，经税务部门核定，可减按10%税率征收所得税。新技术企业自开办之日起，三年内免征所得税，第四至第六年可按前规定的税率，减半征收所得税。凡在昌平注册的高新技术企业连续五年享受政府奖励津贴。在园区内的扩大再生产的高新技术企业，园区承担现投资总额的50%贷款担保。凡进入昌平园产业基地企业免收市政公用设施建设费、征用土地道路代征费、绿化补偿费、自来水厂建设费、煤气厂建设费、供热厂建设费、污水处理厂建设费。昌平园为企业无偿代办项目的各种手续，负责为高新技术企业中符合条件的专业技术人员和管理人员代办户口进京，北京市工作寄住证、子女入学入托、职称评定等手续。

2、学生回答问题后教师适当点评（培养学生分析问题能力及语言表述能力）

[知识窗] 高新技术产业与环境污染

    高新技术发展受到了人们的关注，它给人们带好处的同时，也给环境带来了沉重的负担。

    高新技术产业的固体废物污染主要包括废旧电子产品、新材料和航空航天产品的废弃物等。研究表明，计算机显示器和电路板中含有大量的铅，电池和开关等中含有铬、汞等重金属。此外，计算机元件中含有砷、汞和其他有害物质。

高新技术产品的辐射污染，主要有光污染、电磁污染、核放射污染等。计算机荧光屏产生的光污染、，损害人体视觉系统。电磁辐射也称“电子雾”，主要来自移动电话、对讲机和计算机等。长期使用这些具有辐射污染的高新技术产品，易引起头痛、恶心、记忆力衰退等现象，核放射污染主要来自于核泄露和核武器试验，人体接受大量的放射性辐射后，会导致免疫功能受损，甚至死亡。

高新技术产品的噪声污染，例如，航空、航天噪声危害等。长期生活在噪声环境中，可使听力下降，甚至耳聋。

美国硅谷在巨大的成功背后，隐藏着鲜为人知的高新技术污染问题。高度危险的废溶剂等正从地下储罐泄漏，地下水中已发现约法100种化学物质。例如，圣克拉拉县已有150多处地下储罐泄漏，200口水井被污染，其附近的湿地也受到了严重的危害。

[全课小结] 学生口头表述传统工业与高新科技工业的区位条件的差异及对环境的影响

 [课外作业及探究活动]

1、 运用适当的方法了解新塘牛仔制衣业发展的有利条件；

2、 上网收集资料“分析深圳或广州电子工业发展的优势条件及其对环境的影响”





























